新修订《反不正当竞争法》今起实施

剑

指

刷单好

评

低

陷

10月15日起,新修订的《中 华人民共和国反不正当竞争法》 (以下简称:新法)正式施行。该 法历经三次修改,直面数字经济 时代的新挑战与民生关切问题, 通过制度升级为公平竞争的市场 秩序装上"安全阀",为经营者与 消费者权益提供更坚实的法律保))

规范网络竞争秩序

针对平台经济发展中的不正 当竞争新形态,新法第十三条专 门强化了网络竞争规则,明确禁 止经营者利用数据、算法、平台规 则实施三类行为:一是强制跳转、 恶意卸载等破坏其他经营者服务 正常运行的行为;二是以不正当 方式获取、使用他人合法持有的 数据;三是滥用平台规则实施虚 假交易、虚假评价、恶意退货等打 压竞争对手的行为。这意味着 "流量劫持""数据窃密""网络水 军"等乱象将面临直接法律规制。

保护中小企业权益

新法还聚焦了"大企业拖欠 中小企业账款"的问题。新法第 十五条首次明确禁止大型企业滥 用优势地位,要求中小企业接受 不合理交易条件或拖欠账款。这 一规定直指实践中"大企业压款 半年以上""验收标准随意变更" 等不公平交易现象,为中小企业 营造更平等的竞争环境,也为中 小企业提供了明确的维权依据。

打击"傍名牌"等乱象

新法针对市场中屡禁不止的 "傍名牌""搭便车"乱象,尤其是 网络直播间的混淆行为,作出了 更细致、更明确的规定。

当前网络直播间中,"傍名 牌"已形成多元化侵权模式。一 类是驰名商标攀附引流,如某些

电商公司直接将"某天鹅"等驰名商标植人短视频引 流,直播间内布满品牌标志,此类行为在电器、手机、 美妆领域最为集中。另一类是模糊话术误导消费, 如"渠道货进专柜无压力""某知名主播同款"等话术

全国人大常委会法工委社会法室副主任高莉娜表 示,本次修订增加了一系列规定:首先是不得擅自使用他 人有一定影响的新媒体账号名称、应用程序名称或者图 标;其次是不得擅自将他人注册商标、未注册的驰名商标 作为字号,以及将他人名称、注册商标、未注册的驰名商 标设置为搜索关键词,引人误认为是他人商品或者与他 人存在特定联系;再有不得帮助他人实施混淆行为。

针对混淆仿冒行为,新法第七条新增对新媒体账 号名称、应用程序名称图标等标识的保护,将"设置他 人商标为搜索关键词引人误认"明确列为混淆行为,回 应了电商平台"蹭流量"乱象的治理需求。

根治"刷单好评"与"低价陷阱"

新法通过精准立法回应了民生与市场关切,对根 "顽疾、遏制"内卷式"恶性竞争等作出了 明确规定

"看评价下单"是许多消费者的网购习惯,但虚假 评价却早已形成灰色产业链。浙江丽水警方曾侦破一 起涉案资金3000余万元的刷单案,犯罪团伙通过软件 生成2000余万条虚假交易记录,为5000余家电商刷取 "爆款"假象。更有企业通过购买竞品发布恶意差评打 压对手,严重误导消费者决策。

新法第九条明确禁止组织虚假交易、虚假评价,第 十三条进一步规定平台不得指使他人实施虚假评价。 同时要求平台建立不正当竞争举报机制,发现违规需 及时处置并报告监管部门,形成"平台自查+监管监 督"的双重防线。

此外,新法还将遏制"内卷式"恶性竞争,让消费者 远离"低价陷阱"。近年来,充电宝行业出现"2万毫安 14.5元包邮"的极端低价,背后是电芯等原材料偷工减 料,已引发多起公共交通上的起火事故;茶饮行业的"1 元奶茶"促销,让中小商家陷入"不参与失流量、参与必 亏损"的困境。

新法第十四条针对性破解平台"低价内卷"难题, 明确规定平台经营者不得强制或变相强制平台内经营 者以低于成本的价格销售商品,市场监管部门可依据 相关条款,对低于成本价销售且扰乱秩序的行为实施

(来源:央视新闻客户端)

用耳朵"拥抱"世界

● ● ● ● ● (严数时 制图)



听书赚钱莫"踩坑"

□本报记者 林水鑫 实习生 叶子晗 文/摄

"听书还能赚金币、提现?这事儿靠谱吗?"在 日常交流中,时常能听到人们类似疑问。近年来, 有声阅读用户规模不断增长,越来越多的人打开 音频软件,用音频填充碎片化时间。但看似简单 的有声体验,其实有不少需要留意的地方。

音频陪伴 无处不在

多年前,全家围坐收听广播是一 种生活仪式。如今,音频内容已无声 浸润进人们的碎片时间。"通勤路上, 我常通过《主播说联播》等音频栏目 了解最新的新闻资讯。"家住建阳区 嘉禾路的叶先生说。他在建阳区南 林大街附近工作,通常单程通勤时间 需要半小时。不少市民和叶先生情 况类似,利用通勤时间"吃一顿新闻

除通勤外,其他场景也不乏 "听众"。不少健身爱好者靠动感 音乐保持节奏,有的长途司机听小 说提神,失眠人群依靠白噪音助

眠……音频正在全方位陪伴人们 的生活。

音频内容的用户年龄也在不断 拓宽。年轻人在虚拟主播中找共鸣, 中年人在财经课程中学知识,老年人 用戏曲广播打发闲暇时间……

"用耳朵拥抱世界",已成很多人 的真实写照。艾媒咨询数据显示, 2024年我国在线音频用户规模达 7.47亿,约占网民规模的68%;音频 市场规模同比增长10.2%,预计2029 年将超7400亿元。庞大用户基数与 真实需求,支撑起一个不断增长的市

提现诱惑 暗藏玄机

在音频领域,各大平台使出浑身解数抢 占市场。喜马拉雅 FM、蜻蜓 FM、荔枝 FM 等头部平台,连同考拉FM、酷我听书等,都 将开展"听书领金币""提现换奖励"等活动, 作为吸引用户的重要手段。

"听点东西就能攒金币,3万个金币能 换1块钱。""50后"市民刘火妹告诉记者,她 最近1年来通过听音频赚了上百元,不花费 什么力气。和刘火妹一样"随耳一听"就赚 钱的用户不在少数。

但看似轻松的"金币兑换"背后,暗藏多

为实现更高金额的提现,平台往往设置 复杂任务链条。"每日签到、实名认证只是基 用户还需参与看广告、下载其他软件、分享 给好友、绑定其他软件账号等 根据新闻与传播学的二次售卖理论来

础。"市民吴阿赛分享更高金额的提现经验,

看,广告互动为商品售卖链接搭建了通往用 户注意力与购买力的通道。很多时候,"金 币"还未到账,用户先为广告里的商品付费了

有些任务不仅耗时,还可能泄露个人信 息。"我从短视频上了解到,有的听书软件的 赚金币机制会收集用户收听时长、设备标识 符、机型及操作系统等敏感数据。"吴阿赛的 家人表示担忧,如果我的家人为了赚金币而 让隐私被泄露,遭遇骚扰电话甚至精准诈骗 怎么办?



人们能通过音频链接世界

理性参与 保持警惕

延平区市场监督管理局竞争与价 格广告监管股相关负责人饶振雯从监 管角度对此类营销行为进行了解读:商 家吸引用户签到、看广告等是为了达到 引流目的,这种行为的本质是一种市场 营销的手段。饶振雯进一步指出,监管 关注的重点是"商家在制定游戏规则 后,是否按照规则进行履约,是否涉及 虚假宣传或不正当竞争行为。'

依据经手的投诉、咨询案例,饶振雯 提醒市民面对"听书赚钱""高额返现"等 宣传,应"保持警惕,理性参与"。这些说 法可能存在夸大或虚假宣传。有市民反 馈,不仅提现有门槛,而且大额提现比较 难实现。同时,市民应仔细阅读游戏规 则、用户协议等,在参与前应当了解提现 或金币兑换的比例、有效期等重要信息, 不要在投入不少时间精力成本后,才发 现跟自己想象的不是一回事,产生上当 受骗的感觉。

关于个人信息保护,饶振雯特别提 醒:市民应仔细查看个人信息使用等条 款,以及这些信息的用途;勿因小利而 盲目参与陌生链接分享、下载不明应用 软件等高风险活动,以致信息泄露或财 产损失。"如果平台有要求提供身份证、

银行卡号、手机号等比较私密或 敏感的个人信息,那就要警惕相 关平台的合法性、信息用途等。 饶振雯建议,市民不要随意上传 或录入个人信息。此外,市民可 以尽量选择知名度高、用户基数大的主 流音频 App, 其运营相对规范, 投诉渠 道也更畅通。

饶振雯还补充了维权方面的建议: 如果碰到虚假宣传或合法权益被侵害 的情况,建议及时保存现有证据,包括 当时的宣传页面、交易记录、展示的活 动规则及聊天记录等,并且及时向市场 监管部门或"12315""12345"热线投诉。

音频陪伴固然美好,但安全聆听更 为重要。市民只有选择正规平台、保护 个人信息、理性参与、判断,才能真正享 受音频世界带来的便利与乐趣。

尚德守法 共享食安

武夷山市食品安全宣传周活动启幕

本报讯(记者 林李冰 通讯员 袁光辉)9日,武 夷山市宝龙广场人潮涌动,一场以"尚德守法 共享 食安"为主题的2025年食品安全宣传周活动在此 拉开帷幕。现场市民积极参与互动,工作人员耐 心讲解,一场关于"吃得放心"的全民科普,正悄然 融入市民生活的点滴。

"请问这种颜色的蘑菇是不是都有毒?""怎么 看猪肉是不是正规渠道来的?"……活动现场,咨 询台前围满了前来提问的市民。武夷山市食安办 组织武夷山市直及驻武有关部门,通过展板展示、 发放资料、视频科普、"你点我检"现场互动等形 式,将食品安全知识带到群众身边。

"我今天特意带着孙子来学学,现在野生蘑菇 多,就怕误食。"家住广场附近的陈阿姨拿着刚领 到的《预防野生蘑菇中毒手册》说,"这些图画清 楚、文字也大,我们老人家一看就懂!"现场还设置 了假冒伪劣产品辨别咨询台,不少市民围在工作 人员身旁,询问真假鉴别技巧,有的认真记录辨别 要点,现场学习氛围浓厚。

"群众扫码参与'你点我检',可以现场'点名' 抽检自己想了解的食品类别,我们会及时安排检 测并反馈结果。"武夷山市市场监管局工作人员介 绍,当天有300多名市民参与扫码,其中蔬菜、肉 类、水果等成为关注焦点。

武夷山市食安办相关负责人表示,接下来还 将推动食品安全宣传进校园、进社区、进企业、进 农村,围绕农产品质量安全、营养健康、反食品浪 费等主题开展系列活动,让"尚德守法、共享食 安"理念深入人心,筑牢从田间到餐桌的每一道 防线。

建瓯市严查"作弊秤"

守护百姓"菜篮子"公平

本报讯(龚艳萍)为规范 农贸市场计量行为,保障消费 者合法权益,近日,建瓯市市 场监督管理局开展集贸市场 电子计价秤现场检定和监督 检查工作。

此次行动覆盖辖区内6 个农贸市场,执法人员对摊位 在用电子计价秤进行全面检 查,重点排查是否存在计量不 准、擅自改装、使用未经检定 或检定不合格计价秤等违法

"现场检定、现场贴标,省

了我们送检的时间,而且检查 也能让顾客放心购买。"不少 摊位经营者对检定行动表示

此次行动检定合格并粘 贴合格标志的计量器具529 台,查处"作弊秤"5台,并且 对5家涉嫌计量作弊违法行 为的商家进行依法立案调

建瓯市市场监管局相关 负责人表示,下一步将持续加 大监管力度,健全长效监管机 制,守护百姓"菜篮子"公平。

